
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 08.11.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Harald Schröder  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  
 
 Ortschaftsrat 
Herr David Bender  
Herr Henry Fochmann  
Herr Gerhard Hohmann  
Herr Fridbalt Müller  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:    keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

        
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

20.09.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom  20.09.2010 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
  
 5. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt  Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haus-
haltsjahr 2011 
Vorlage: COS-BV-278/2010 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte die vorliegende Satzung. Er erfolgten Steuerer-
höhungen gemäß des Gebietsänderungsvertrages für die Grundsteuer B von 300 
auf 340 v.H. sowie für die Grundsteuer v. 300 auf 340 v.H.. 
Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 5 1 0  



 3

 6. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2011 
Vorlage: COS-BV-282/2010 

 Der Teilhaushalt für die Ortschaft Bräsen lag allen Räten vor. Hierzu gab eis kei-
ne weiteren Anfragen. 
Der Haushalt 2011 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.    
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 7. Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-280/2010 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass sich die Steuersätze für die Ort-
schaft Bräsen nicht verändert haben. Es erfolgte eine Anpassung entsprechend 
neuer Rechtsgrundlagen. 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Satzung die Zustimmung 
erteilt. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 8. 2. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/2 

 Die 2. Änderungssatzung resultiert aus der Aufnahme der Wehren der ehemali-
gen Gemeinde Thießen im Rahmen der Zuordnung zum 01.09.2010.  
Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 9. 5. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/5 

 Mit der 5. Änderungssatzung wurden die Entschädigungen für die Ortswehren 
Thießen und Luko aufgenommen. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
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 10. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 

Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/4 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass in dieser Änderungssatzung die Kin-
dertagesstätte „Rosselspatzen“ der Ortschaft Thießen aufgenommen wurde. 
Herr Heinemann fragte an, ob sich in diesem Zusammenhang auch die Elternbei-
träge für die Kita in Thießen ändern. Hierüber konnte der Ortsbürgermeister keine 
genauen Aussagen treffen. Es sei aber bekannt, dass die Elternbeiträge an die 
Stadt Coswig (Anhalt) ab 2011 angeglichen werden und dass diese etwas höher 
ausfallen als bisher. 
Herr Heinemann machte deutlich, dass es für die Eltern im Ort, deren Kinder die 
Kita Thießen besuchen schon wichtig sei, wie sich die Elternbeiträge an 2011 
entwickeln. 
Der Ortsbürgermeister nimmt Rücksprache mit dem Fachbereich und die Räte 
erhalten eine entsprechende Information.     
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 11. 1. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung des Lindenhofes Cos-
wig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-160/2010/1 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass auf Antrag eine Ermäßigung des Entgel-
tes für den Lindenhof gewährt werden kann. Weiterhin wurden die Nutzungsmög-
lichkeiten konkretisiert. 
Herr Heinemann fragte nach der Höhe der Entgelte für den Lindenhof, da ihm 
diese nicht bekannt waren. Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verwaltung 
und auf die Internetseite der Stadt Coswig (Anhalt) 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 12. 3. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/3 

 Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Vorlage die Zustimmung 
erteilt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
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 13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

- Papierkörbe wurden für eine Ausbesserung abgebaut und  werden da-
nach wieder angebracht 

- Anfrage von Bürgern im Hinblick auf angebrachten Zetteln an verschiede-
nen Grabsteinen – Was sollen die Angehörigen tun? 
Anfrage, was zu tun ist, wenn ein Grab beseitigt werden kann. 
Rücksprache mit Herrn Friebel 

- mehrmals bereits angesprochene Straßenschäden wurden noch nicht re-
pariert 

- Grundschutz 
Nach Aussagen der Verwaltung wird für den Grundschutz kein Löschteich 
gebaut. Es wird eine Saugstelle an der Rossel errichtet. 

FF Bräsen 
Die Ortsfeuerwehr Bräsen muss einen neuen Ortswehrleiter wählen. Die Vorbe-
reitungen hierfür erfolgen durch die Verwaltung. 
Dienstberatung der Ortsbürgermeister am 2.11.2010 

- Vorstellung Haushalt 2011 
 
Herr Heinemann teilte mit, dass er bisher noch immer keine eindeutigen Aussa-
gen zu 
den Reparaturmaßnahmen am FF-Fahrzeug vom Fachbereich Ord-
nung/Sicherheit und Soziales erhalten habe. 
Er gab weiterhin dem Ortschaftsrat bekannt, dass er im Stadtrat Coswig (Anhalt) 
sich der CDU-Fraktion angeschlossen hat und die Stadt im Abwasserzweckver-
band Elbe-Fläming mit vertritt.  
Herr Heinemann berichtete über die Auseinandersetzungen zu den geplanten 
Änderungen der Abwassergebühren, die in jedem Falle steigen sollen. Es ging 
vor allem um die zukünftige Höhe der Grundgebühren je WE sowie die Mengen-
gebühr. 
Der Ortschaftrat möchte hierzu ausreichend und zeitnah über die Arbeit des AWZ 
informiert werden. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.40 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 15.11.2010 
 
 
 
 
    Schröder       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


